

《港口收费计费办法》修订

部分政府定价
收费标准降低

本报北京3月18日电(记者杜鑫)

交通运输部会同国家发展改革委依据《中华人民共和国港口法》《中华人民共和国价格法》《中央定价目录》,对《港口收费计费办法》(以下简称《办法》)进行了修订,今天对外公布。据介绍,此举是为了贯彻落实中央经济工作会议关于进一步降低物流成本和国务院关于优化口岸营商环境的工作部署,进一步清理规范港口经营服务性收费,切实增强企业减负获得感。

《办法》规定,降低部分政府定价收费标准。其中,将货物港务费、港口设施保安费、引航(移泊)费、航行国内航线船舶拖轮费的收费标准分别降低15%、20%、10%和5%。进出沿海港口的80米及以下内贸船舶(化学品船、液化气体船除外)、进出长江干线港口的150米及以下内贸船舶,由船方在确保安全的前提下,根据实际情况决定是否使用拖轮。

《办法》还将一些收费项目进行合并。其中,将堆存保管费、库场使用费合并名称为库场使用费;将供水(物料)服务费、供油(气)服务费、供电服务费合并名称为船舶供油服务费;将垃圾接收处理服务费、污水接收处理服务费合并名称为船舶污染物接收处理服务费。

税务总局再取消
15项税务证明事项

本报讯(记者郝赫)继2018年底取消20项税务证明事项后,国家税务总局日前印发《关于取消一批税务证明事项的决定》(以下简称《决定》),公布取消15项主要涉及税收优惠办理的税务证明事项。

据了解,此次公布的15项税务证明事项,有5项属于原本需纳税人专门通过第三方取得的证明,例如办理减免车船税时,需提供有关部门出具的遭受自然灾害影响的纳税困难证明;办理资源税免予扣缴税款时,需提供从销售方取得的资源税管理证明等。其余10项是纳税人原本需提供的自有法定证明,例如办理免征车船税时,需提供的车船税凭证;办理退役士兵自主就业相关税收减免时,需提供的退出现役证等。

国务院食品安全办要求

4月15日前全面排查校园食堂及周边食品安全风险

贯彻“四个最严”要求,严格落实学校食品安全主体责任、教育行政部门的管理责任、市场监管等部门的监管责任,地方党委政府属地管理责任,将《地方党政领导干部食品安全责任制规定》《学校食品安全与营养健康管理规定》等落到实处,严防严管严控食品安全风险。

近期,国务院食安办将同有关部门开展“校园食品安全守护行动”,建立健全长效机制,守护好校园食品安全,让家长放心,让社会满意。

坊,监管难度大,存在很多食品安全隐患。全省所有校园及周边200米范围内,禁止销售辣条,正是监管部门认识到了这种“五毛食品”的危害性,果断出手。

采访中,也有家长表示,这样的禁令也值得商榷,设定为学校及周边200米范围内不让卖辣条,但有小卖部、摊贩如果在200米外卖是不就不管了?如果有中小学生抵挡不住诱惑继续购买食用,禁令的效果会不会打折扣?同时,辣条的问题,更多的不在销售端,而在生产端,黑心作坊才是罪魁祸首。

需加强防范和维权意识

法律人士表示,利用收藏品实施诈骗并非新花招,其与高息理财产品骗局、保健品骗局一样,主要都是针对老年人。这些不法分子认为,老年人退休后时间充裕,又都有些积蓄和退休金、养老金,且想让自己的钱增值。

犯罪嫌疑人胡某说,目前社会上有很多数老年人喜欢收藏古玩字画、邮票钱币等物品,一部分人期待有“捡漏”升值的机遇。但他们从地摊或其他渠道购买的藏品不是仿制品就是没有升值价值的普通工艺品、纪念品,骗子正是看准这些心理设计“发财”圈套。

然而,老年人的维权意识并不强。案件中,如果被骗事主事后提出异议,公司往往还会送一些“收藏品”给事主进行安抚,并对事主宣称这些“藏品”的价值也有几千、上万元,实际仅仅是几十元的工艺品,让事主心理平衡不再追究,因此很少有事主发觉被骗后一定要及时报警。

丰台分局丰台镇派出所副所长田伟说,这些受骗老人一方面获取信息渠道单一,另一方面没有与家属沟通就轻信了骗子所说。“参与收藏品投资或是拍卖,一定不要轻信电话、网络、电视推销,有些骗局是超出老年人想象的,老年人发觉被骗后一定要及时报警。”田伟说。

(新华社北京3月18日电)

构成复杂、覆盖广泛,在给人们生活带来便利的同时,自身也遭遇成长烦恼

不断细分的共享经济还是潜力股吗?

本报记者 余嘉熙 北梦原

从共享出行到共享充电宝、共享雨伞、共享图书、共享健身房、共享衣橱——百变的共享经济在给人们生活带来种种便利时,自身也正在遭遇成长烦恼:同质化竞争导致大量资源浪费、专利争夺战持续升级、诚信危机日益凸显……

不能“把洗澡水和孩子一起倒掉”

今年政府工作报告中提到,坚持包容审慎监管,支持新业态新模式发展,促进平台经济、共享经济健康成长。

“尽管问题不少,但共享经济不应该被唱衰。这些领域遇到的问题,并不是共享经济的模式天然有错,而是在快速资本化的过程中,在行业还没找到盈利模式的前提下,被过早地催熟,导致了管理漏洞和资本泡沫。”临沂大学生命科学学院副院长王学斌认为,共享经济的本质是普惠互利共赢,利用社会闲置资源实现自由组合和效益最大化,其为经

济社会发展带来的多方面效益,在当前经济下行压力下显得尤为突出。

红杉资本全球执行合伙人沈南鹏认为,对于共享经济这种市场创新行为,要认识到其在发展初期必然会带来各种新问题,但不能因此就对共享经济全盘否定,不能“把洗澡水和孩子一起倒掉”。

在沈南鹏看来,站在监管层面来看,要做的是因势利导,采用宽容审慎的态度。共享经济对于改善民生,特别是解决就业这一“最大民生”具有重要意义,不仅直接提供了大量的就业机会,而且能激活更大的就业潜力。

据国家信息中心日前发布的《中国共享经济发展年度报告(2019)》统计数据显示,2018年共享经济市场交易额为29420亿元,比上年增长41.6%,共享经济参与者人数约7.6亿人,其中提供服务者人数约7500万人,同比增长7.1%。

产能共享有望带来新生机

“从长远发展看,制造业产能共享蕴含巨大机遇,未来有望成为共享经济的主战场。”

有业内专家指出,无论是从培育经济增长新动能、推进产业转型升级,还是从满足消费者巨大的潜在需求来看,共享经济的作用都远未充分释放,共享经济向各领域加速渗透融合的大趋势不会改变。

2018年底,国务院发展研究中心原副主任刘世锦带领全国政协经济委员会专题调研组,前往厦门、深圳、广州和北京等地深入调研共享经济当前的发展状况。让调研组欣慰的是,在通过产能共享促进制造业转型升级上,共享经济已开始催生出新的增长动能。

据参与调研的国家信息中心首席信息师、共享经济研究中心主任张新红自己观察到的产能共享平台模式进行了梳理和总结,蓬勃兴起的产能共享平台有的是互联网创业者发起组建的产能共享平台,有的是行业主管机构牵头打造的产能共享平台,也有行业龙头企业牵头打造的垂直性产能共享平台以及制造企业依托优势资源搭建的众创型共享平台。

国家信息中心的调研也认为,共享模式经过前几年的高速发展,正在走上正轨。2018年我国共享经济领域直接融资规模约

为1490亿元,同比下降23.2%。但共享模式在各业态所占比重不断增大。同时,该模式为经济提质增效的效果正在显现。

“大企业可利用‘互联网+’等手段,搭建线上线下相结合的创新协同,产能共享、供应链互通的新型产业创新生态,盘活大企业闲置资源和中小企业闲置产能。”天能集团董事局主席张天任说,许多传统制造业企业正以互联网平台为基础,以机械设备、技术服务、生产能力等为共享资源,与业内同行一起共享这些资源,并致力于采用多种现代化技术及设备,进一步提高制造业的生产效率。

“从长远发展看,制造业产能共享蕴含巨大机遇,有望为共享经济带来‘新生机’。”

期待步入规范健康发展轨道

那么,共享经济如何才能持续健康发展?

沈南鹏认为,共享经济构成复杂、覆盖广泛,要研究和适应共享经济各细分行业特点,不宜套用统一的管理模式,应合理界定不同行业领域的业态属性,实现分类管理、精准施策。

王学斌认为,当前共享经济最大的问题

是监管政策与行业发展特点的适应性问题。现行的监管政策基本还是移植于传统行业的监管模式,严控事前准入门槛,对事中事后监管乏力,从一定程度上限制了共享经济的发展空间。

事实上,共享经济涉及领域众多,业态千差万别,未来发展对政府监管能力也提出了新考验。但从现实情况来看,因为立法滞后和缺乏有效的行业监管手段,往往出现事中事后监管集中整顿的情况,缺乏事前监管和行业标准建设。

因此,陕西荣民集团董事长史贵禄呼吁,应从国家层面立法,构建法律法规体系,从共享经济企业设立、过程监管、违法处罚等方面全面规范,包括依法监管共享经济存在的押金池漏洞等问题,确保共享经济的健康发展。关于立法规范,恒银金融董事长江浩然认为,应加快制定、完善促进共享经济健康发展的法律、政策、制度,明确共享经济平台和供需双方三方的权利义务,合理界定行业边界,疏导规范行业竞争,盘活闲置存量资产,有效减少资源浪费。

山西乡宁“3·15”山体滑坡救援工作持续推进

本报山西乡宁3月18日电(记者刘建林)记者从山西乡宁“3·15”山体滑坡事故现场指挥部获悉,救援工作依旧在排除困难持续推进。

据介绍,目前处于“72小时黄金救援期”,救援工作把“不惜一切代价找人救人和搜寻遇难者遗体”放在首位。17日晚,在现场陡坡上抢通了“Z”字型道路,大型机械进入现场,为避免对被掩埋者造成二次伤害,采取了人机结合的搜救方式,机械主要用于



北京今年将新增造林25万亩

下图是海南自由贸易试验区建设项目第三批集中开工和签约活动现场(3月18日无人机拍摄)。

当日,海南自由贸易试验区建设项目第三批集中开工和签约。第三批开工项目131个,总投资476亿元人民币;集中签约项目50个,总投资935亿元。

新华社记者 杨冠宇 摄



海南自贸区建设项目第三批集中开工

第十三届河南国际投洽会将办

本报讯(记者钱培坚)近日,河南省人民政府新闻办公室在上海举行“第十三届中国河南国际投资贸易洽谈会上海新闻发布会”,宣布本届投洽会将于2019年4月8日至11日在郑州举行,大会主会场设在郑州国际会展中心,主题为“开放合作,中原出彩”。

据悉,投洽会组委会共征集招商引资项目3509个。其中,现代服务业项目1576个,先进制造业项目1578个,现代农业项目355个。招商项目门类齐全,涵盖装备制造、生物医药、电子信息、文化旅游、现代物流、现代农业、金融等行业。前两批筛选的共2000个优质项目,第三批招商项目正在筛选中,近期将对外发布。

自主研发井盖监控系统问世

本报讯 全国每年因为井盖问题,伤人、“吃人”的事件屡见不鲜。针对管井安全这一热点问题,航天科工203所自主研发了一款井盖监控系统。当状态开关检测到井盖发生位移的时候,前端设备会自动发出声音报警,红色警示灯闪烁,同时启动计时单元,计时满5分钟后,自动关闭。其间5米范围内的车辆行人,都能够发现。

此设备具有以下3个特点:防爆、高防护等级、超长续航。由于城市管井为封闭空间,容易产生可燃气体,采用防爆设计,能有效避免爆炸风险;具备IP68防护等级,完全适应井下复杂工作环境;正常模式下长达8年的待机时间,大幅度减轻了运维压力。此款声光报警系统,与之前203所研制的井盖状态监测仪组成更加完整的井盖监控系统。(吴巍 王旭)

成贵高铁站房项目6月完工

本报讯 中铁八局四公司施工的成贵高铁5座站房主体工程已全部完工,目前正在加快推进装饰装修工作。预计6月全面完成项目5个站房竣工任务。日前,该公司成贵站房项目部获得贵州省五一劳动奖状荣誉称号,胡晓光获贵州省五一劳动奖章表彰。

据悉,新建成贵高速铁路乐山至贵阳段西起四川省乐山市,东至贵州省贵阳市。中铁八局四公司主要施工内容包含云南、贵州境内的威信、镇雄、大方、黔西、威宁5个站房主体施工任务。自进场以来,始终坚持以管理保质量,以进度求效益的管理思路,扎实推进安全、质量、工期等各项管理工作。(江雪丽)

新华社记者 鲁畅 夏子麟

邀请老年收藏爱好者免费鉴定藏品,冒充专家把廉价藏品估价至百万元,收取万元“标的费”后自导自演“拍卖会”制造藏品流拍“剧情”,最终按照协议把“标的费”全部据为已有……明明是正规有资质的拍卖公司,却专门行骗,让人防不胜防。

日前,北京市公安局丰台分局通报了一起以老年收藏爱好者为侵害目标的诈骗案件,涉案金额600余万元,截至目前百人受骗。记者调查发现,收藏品骗局已成为老年收藏骗局“重灾区”。

地摊货被“专家”估价百万元
自导自演“拍卖会”造流拍假象

2018年,一位家住北京某社区的老人遇到一件“怪事”。在地摊上花上千元购买几件收藏品后没过几天,他接到了自称是拍卖公司的陌生电话,邀请他带着藏品到北京市丰台区某写字楼的办公地点进行藏品免费鉴定。

值得注意的是,涉案的三家拍卖公司中,有两家是具备拍卖资质的,三家公司平时并不正常经营,专门实施诈骗。2019年1月,警方对三个诈骗窝点同步开展抓捕行动,起获大量所谓的“待拍收藏品”。截至目前,31名犯

罪嫌疑人已被检察机关依法逮捕,案件正在进一步侦办中。

收藏品骗局已成老年人消费骗局的一个“重灾区”

记者调查发现,除保健品、投资理财骗局外,当前收藏品骗局已成为老年消费骗局的重灾区,与以往单纯售卖仿冒收藏品不同,其手段专业、迷惑性强,让老年人防不胜防。

——“闭环”行骗,事主被骗无法察觉。在上述收藏品骗局中,诈骗团伙会组织近百人参加假冒“拍卖会”,包括拍卖师、竞拍人员、公证人员等。其中,一部分是公司员工冒充的,大部分则是花钱请的群众演员。周峰介绍,“拍卖会”前,公司与事主签订的委托拍卖协议就有陷阱,写着按照拍卖标准等级收取2万元至10万元不等的服务费,如果藏品流拍,服务费也不予退还。“很多受骗事主被警察找到时仍不觉得被骗,只是认为藏品流拍,原因就是参加了拍卖会。”

——各种理由搪塞让事主“有口难言”。

调查中,还有一些拍卖公司虚构有买家要高价购买藏品,诱使老人到指定的机构鉴定或者在公司办理委托交易业务,从而骗取鉴定费、委托交易服务费,有的还谎称买主是境外的,需要交纳海关的费用。然后,公司再以鉴定结论不符合收购条件、不符合买家交易条件或拍卖物品流拍等理由搪塞老人。

甘肃要求校园周边200米范围内禁售辣条

本报讯(记者康劲)近日,甘肃省市场监督管理局发布公告,校园及其周边200米内将禁止销售辣条,此举引发关注。

3月18日,《工人日报》记者在兰州市区采访发现,随着禁令的颁布,各县区监管部门正在对校园周边开展重点排查,校园周边的

辣条类食品大多已经下架,许多家长对此表示欢迎。

有家长认为,辣条是“五毛食品”的代表,因其价格低廉、口味较重,添加剂多、刺激性大,对许多中小学生具有极强的“诱惑性”。但这些“五毛食品”往往来自一些小食品作

需加强防范和维权意识

法律人士表示,利用收藏品实施诈骗并非新花招,其与高息理财产品骗局、保健品骗局一样,主要都是针对老年人。这些不法分子认为,老年人退休后时间充裕,又都有些积蓄和退休金、养老金,且想让自己的钱增值。

犯罪嫌疑人胡某说,目前社会上有很多数老年人喜欢收藏古玩字画、邮票钱币等物品,一部分人期待有“捡漏”升值的机遇。但他们从地摊或其他渠道购买的藏品不是仿制品就是没有升值价值的普通工艺品、纪念品,骗子正是看准这些心理设计“发财”圈套。

然而,老年人的维权意识并不强。案件中,如果被骗事主事后提出异议,公司往往还会送一些“收藏品”给事主进行安抚,并对事主宣称这些“藏品”的价值也有几千、上万元,实际仅仅是几十元的工艺品,让事主心理平衡不再追究,因此很少有事主发觉被骗后一定要及时报警。

丰台分局丰台镇派出所副所长田伟说,这些受骗老人一方面获取信息渠道单一,另一方面没有与家属沟通就轻信了骗子所说。“参与收藏品投资或是拍卖,一定不要轻信电话、网络、电视推销,有些骗局是超出老年人想象的,老年人发觉被骗后一定要及时报警。”田伟说。

(新华社北京3月18日电)

自导自演“拍卖会” 流拍骗取服务费

——老年人收藏品骗局调查

罪嫌疑人已被检察机关依法逮捕,案件正在进一步侦办中。

收藏品骗局已成老年人消费骗局的一个“重灾区”

记者调查发现,除保健品、投资理财骗局外,当前收藏品骗局已成为老年消费骗局的重灾区,与以往单纯售卖仿冒收藏品不同,其手段专业、迷惑性强,让老年人防不胜防。

——“闭环”行骗,事主被骗无法察觉。在上述收藏品骗局中,诈骗团伙会组织近百人参加假冒“拍卖会”,包括拍卖师、竞拍人员、公证人员等。其中,一部分是公司员工冒充的,大部分则是花钱请的群众演员。周峰介绍,“拍卖会”前,公司与事主签订的委托拍卖协议就有陷阱,写着按照拍卖标准等级收取2万元至10万元不等的服务费,如果藏品流拍,服务费也不予退还。“很多受骗事主被警察找到时仍不觉得被骗,只是认为藏品流拍,原因就是参加了拍卖会。”

——各种理由搪塞让事主“有口难言”。

调查中,还有一些拍卖公司虚构有买家要高价购买藏品,诱使老人到指定的机构鉴定或者在公司办理委托交易业务,从而骗取鉴定费、委托交易服务费,有的还谎称买主是境外的,需要交纳海关的费用。然后,公司再以鉴定结论不符合收购条件、不符合买家交易条件或拍卖物品流拍等理由搪塞老人。

(新华社北京3月18日电)